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УДК 811.161.2’373.43:821.161.2 – 7(477.81) 

Поліщук Марія 
(Науковий керівник – Гаврилюк Н. В.,  кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ОКАЗІОНАЛІЗМИ У ТВОРЧОСТІ РІВНЕНСЬКИХ ГУМОРИСТІВ І САТИРИКІВ 
 
У статті аналізуються особливості та способи творення оказіоналізмів у гумористичних текстах поетів 

Рівненщини. Визначаються продуктивні афікси при конструюванні авторських лексичних новотворів.  

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, оказіоналізм, спосіб творення, гумористичний текст, продуктивні 

афікси. 

 

В статье анализируются особенности и способы создания окказионализмов в юмористических текстах поэтов 

Ровенщины. Определяются продуктивные аффиксы при конструировании авторских лексических новообразований. 

 

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование, оказионализм, способ создания, юмористический текст, 

продуктивные аффиксы. 

 

In the article analyzes the characteristics and methods of making occasionalism in humorous texts of poets Rivne. Identify 

productive affixes in constructing author lexical neologisms. 

Keywords: author lexical neologism occasionalism, method of creation, humorous text, productive affixes. 

 

У сучасному мовознавстві активно досліджуються авторські лексичні новотвори. Незважаючи 

на те, що наприкінці ХХ ст. індивідуально-авторська неографія виокремилась у самостійну 

дисципліну (Г. М. Вокальчук, Ж. В. Колоїз, О. О. Жижома, Г. М. Віняр, А. А. Калєтнік, Н. А. Адах, 

Н. В. Гаврилюк та ін.), на сьогодні в лінгвістиці практично відсутні праці, присвячені аналізові 

індивідуально-авторських новотворів, зафіксованих у сатирично-гумористичних текстах.  

Мета пропонованої статті – проаналізувати словотворчість індивідуально-авторських 

новотворів, зафіксованих у сатирично-гумористичних текстах сучасних поетів Рівненщини. 

Матеріалом дослідження слугувало понад 200 авторських лексичних новотворів (далі АЛН), 

дібраних із текстів рівненських авторів методом суцільної вибірки.  

Сатирично-гумористичні тексти рівненських поетів спрямовані, передусім, на висміювання 

негативних людських рис: заздрості, користолюбства, зрадництва; на викриття негативних явищ у 

сучасному суспільстві. Зважаючи на це, гумористи широко використовують індивідуально-авторські 

новотвори для якнайточнішої характеристики персонажа чи події, зображеної в поезії. 

У доробку рівненських сатириків і гумористів найбільше виявлено індивідуально-авторських 

іменників і дієслів, менше – прикметників та прислівників. Такий розподіл АЛН за частинами мови 

загалом не характерний для поетичної мови, у якому домінують одиниці предметної та сатирично-

ознакової авторської номінації. 

Індивідуально-авторські іменники рівненських поетів-гумористів утворено переважно 

морфологічними способами (словоскладанням, основоскладанням, суфіксальним та префіксальним). 

Найчастіше письменники використовують  осново- та словоскладання рідше – суфіксальний та 

префіксальний способи. 

Індивідуально-авторські композити утворено здебільшого на основі двох словотвірних 

моделей: 

«Ім. + о + Ім.»: звіроінститут ← звірі та інститут, птахоінтернат ← птахи та інтернат. 

«Ім. + о + Дієсл.»: отрутоїд ← їсти отруту, бурякогроби ← буряк та гробити. 

Також значну кількість індивідуально-авторських іменників утворено поєднанням в одну 

номінацію двох іменників: 

«Ім. + Ім.»: рекетири-мстивці ← рекетири та мстивці, майки-фуфайки ← майки та фуфайки, 

клопот-гарячка ← клопот та гарячка, клешні-ходаки ← клешні та ходаки, заєць-квітникар ← заєць та 

квітникар, весельчак-дідок ← весельчак та дідок, слово-гостряк ← слово та гостряк, пір’їнки-

непослушки ← пір’їнки та непослушки, віршотворець-соня ← віршотворець та соня. 

Суфіксальний спосіб у мовотворчості досліджуваних авторів представлений такими 

словотвірними моделями: «Ім. + -ищ-е»: дивище; «Прикм. + -ець-»: доскіпливець; «Ім. + -ак-»: іклак; 

«Прикм. + -ак-»: молодняк; «Ім. + -овищ-»: нюховище; «Прикм. + -очк-»: чубаточка. 

Оригінальними АЛН представлена дієслівна номінація. Так, у доробку Ю. Берези виявлено 

оказіональні слова, утворені за допомогою суфікса -і- від іменників, які є назвами місяців:  

«Ім. + -і-»: березніти, вересніти, грудніти, жовтніти, липніти, лютніти, серпніти, травніти.  

Окрім наведених прикладів, за цією ж моделлю утворено ще такі дієслова: акаціти, 

гонораріти, каштаніти, поетизіти.  
© Поліщук Марія,2014 
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Частина авторських дієслів утворена способом словоскладання за такими словотвірними 

моделями: 

«Дієсл. + Дієсл.»: міркувати-гадати ← міркувати та гадати, строфіти-жебоніти ← 

строфіти та жебоніти, цвісти-рости ← цвісти та рости; 

«Присл. + Дієсл.»: самоувільнитися ← самостійно увільнитися. 

Префіксальний спосіб творення дієслів у творчості даних авторів є менш продуктивним і 

представлений різними префіксами. Здебільшого творення відбуваються за такими моделями:  

«При- + Дієсл.»: присобачити; 

«Роз- + Дієсл.»: розкаркати. 

Представлені дієслівні номінації позначені розмовним колоритом. 

Трапляються поодинокі випадки творення дієприкметникових АЛН у досліджуваних 

гуморесках: 

«За- + ім. + -ова- + -н-»: заджинсований. 

Найпродуктивнішим для прикметників є спосіб основоскладання. Найчастіше прикметники 

творяться за такими словотвірними моделями:  

«Ім. + о + Прикм.»: богосхожий ← Бог і схожий; 

«Прикм. + о + Ім.»: куцоногий ← куций і ноги; 

«Ім. + о + Ім.»: дзьобокрилий ← дзьоб і крила; 

«Числ. + прикм.»: стопроклята ← сто та проклятий. 

Отже, у творчості рівненських поетів-гумористів найпродуктивнішою є група дієслів-

новотворів та іменників-новоторів. Дієслова найчастіше творяться суфіксальним способом, а 

іменники – осново- та словоскладанням. Меншою є група прикметників-новотворів, які переважно є 

композитами. 
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